

# 工服换汉服

## 横琴一线“工地姐姐”漫步花海迎佳节

羊城晚报讯 记者钱瑜、通讯员林慧蓉、马铭泽摄影报道：如果建筑工地小姐姐穿越到千年前会怎样？日前，为迎接“三八”妇女节，中建三局一公司组织横琴重点项目建设一线女工友来了一场别开生面的春日汉服旅拍。

三月的横琴，花海长廊春意暖，人面桃花相映红。女工友中有00后，也有80后，有转业女兵，也有三个孩子的母亲。经过化妆师一番精心改造，“工地姐姐”们褪去沾满汗水和尘土的工服，盘起发髻，变身衣袂翩跹的古装侠女，漫步横琴花海长廊，共赏春暖花开。

“以前没穿过汉服，想不到还能这么漂亮。”梁洪珍是横琴科学城（一期）项目的混凝土工，今年22岁。平时习惯了荧光衣，第一次穿上汉服，白衣翩跹，是她喜欢的侠女模样。别看她年龄小、身板瘦，但干起力气活一点也不含糊。几个月前她跟随父母来工地做事，负责往混凝土里铲

沙，每天可以铲四五十方。廖爱林是工地上少见的女架子工。架子工需要高空作业，风险高，但收入可观。湖北女人性格大大咧咧，身高近1.7米的廖爱林，日常在工地上习惯套着二手迷彩服和草绿色行军鞋，男人能干的粗活，她也能干：6米的钢管重达几十斤，她徒手搬运；31层的外架离地面100多米，她如履平地。

第一次拍汉服，她笑称“拍照比干活还累”。常年跑工地，她习惯了自称“女汉子”，最大的愿望，就是赚到钱后回湖北陪孩子：“为了更好的生活，苦点累点也值得！”

和廖爱林一样，陈西利也是个风风火火的“工地姐姐”。她所在的横琴科学城（二期）正处于加速攻坚阶段，她负责的钢筋加工棚，平均每天可产出200吨钢筋，最多的时候能有500吨。

即使是拍摄，陈西利也不曾停下手中的活。作为一名退伍武警，她经历过缉毒一线的生死交锋，吃苦和要强刻在骨子里。转业后，她主动放弃了外人眼中“体面清闲”的福利院工作，和家人一起外出闯荡工程。

常年日晒和皱纹遮不住这位川妹子原本清丽的面容，在她看来，无论穿汉服还是工服，“靠自己双手吃饭的女人，永远都是最美的”。

“工程施工往往被认为是男人的战场，‘工地姐姐’是一个容易被忽略的群体。事实上，她们胆大心细、勤劳自强、充满力量，同样为工程建设做出不可磨灭的贡献。”中建三局一公司珠海分公司副书记、工会主席许光春表示，“我们希望以这种方式，向大家展示‘工地姐姐’群体不一样的美，向所有工程建设一线的女性致敬，向每一位平凡岗位上努力绽放的女性致敬。”



00后梁洪珍变装前

架子工廖爱林变装前

钢筋工陈西利变装前



“三八”妇女节前夕，中建三局一公司组织横琴建设一线“工地姐姐”漫步花海迎佳节



00后梁洪珍变装后

架子工廖爱林变装后

钢筋工陈西利变装后

## 流动的春天 港珠澳大桥跑出“加速度”

文/图 羊城晚报记者 李旭 通讯员 黎钊德 王相国

自2月6日内地与港澳恢复全面正常通关以来，经港珠澳大桥珠海公路口岸出入境客流、车流迅速攀升。据港珠澳大桥边检站统计，截至3月6日，出入境人数已逾71万人次，同比增长233%，其中对港方向客流逾33.5万人次；出入境车辆逾17万辆次，同比增长45%。出入境澳门单牌车数量同样屡创新高，自“澳车北上”政策实施以来，出入境数量已达4.5万辆次。

春光升腾，人潮奔涌。流动，正是这个春天的主题。为加速粤港澳大湾区互联互通步伐，港珠澳大桥边检站持续优化移民管理服务举措，不断便利人员、车辆往来，为各种资源要素高效流通整合注入助推剂。

### 出入境车辆数不断走高

3月6日早上10时，入境车道查验场车辆如潮，指示灯转绿，查验杆升起，车辆源源不断进入“一站式”通道。港珠澳大桥边检站民警李明祥正忙碌地查验过往车辆。

“车多，一个班次都歇不了几次脚。”李明祥说。抬手示意，截停车辆，他探身检查车厢、驾驶室等位置，细致地进行着车体检査。这样的动作，每天要重复数千遍。

忙碌，早已是执勤民警的常态。自全面恢复正常通关以来，越来越多的港澳居民选择自驾车到内地休闲娱乐，旅游探亲和开展各类商务活动，出入境车辆数不断走高。其中，“人粤”澳门单牌车增速尤为明显，目前日均通行量已接近2000辆次。3月5日，该站单日查验澳门单牌车数量首次突破2600辆次，刷新政策实施以来的最高纪录。

### 各类旅行团显著增多

通关便捷，车流量繁忙，一辆辆港澳车辆驶向通往内地的快车道。而此时此刻，口岸另一侧的旅检大厅同样热闹。“请大家提前准备证件，有序排队过关。”早上8时，珠海出境查验大厅刚开门就迎来大批出境旅行团，执勤民警张善书正忙碌地指引旅客排队候检。

海上看桥、桥上观海，港珠澳大桥一桥飞架三地，是大湾区居民热门的旅游出行通道。自全面恢复正常通关以来，港珠澳大桥口岸的旅游热度不断上升。

接取证件、人证对照、资料录入……在交还最后一个赴澳旅客证件后，张善书匆匆起身赶往出港大厅支援。出入境旅行团增多，带动短时客流高峰频发，跨厅支援已经成为民警工作新常态。

“港澳厅之间距离远，有些时候支援次数多了，一天能走3万多步。”张善书说。出国游、港澳游、环珠三角游……经港珠澳大桥珠海公路口岸出行的旅行团显著增多。据了解，截至3月6日，经港珠澳大桥珠海公路口岸往来粤港澳三地的各类旅行团已超过1000个，人数接近5万人次。

“专程从这里过关，就想上一次港珠澳大桥！”步出查验通道，来自江门的黄阿姨十分兴奋。她表示，三年前有幸在桥上看见中华白海豚，所以这次专门带了相机，希望能拍下“海上大熊猫”的曼妙身姿。

当然，有幸目睹白海豚的，不只有游客，还有往返珠海的跨境学童。港珠澳大桥是珠江口西岸粤港跨境学童的重要求学通道。随着香港各中小学及幼稚园全面恢复面授课堂，珠港跨境学童的“双城求学记”，在时隔三年后，重新在港珠澳大桥上演。

### 跨境学童享受通关便利

“提前准备，不能让学生们等太久。”在出境车道查验场，民警陈庆凌晨6时30分便准时到岗。作为夜班执勤民警，陈庆从前天晚上10时便开始忙碌。虽然中途稍歇了一会，但浅浅的一两小时休息并不足以抵消夜间执勤的疲惫，通红的双眼便是最直接的证明。

6时45分，首车50多名珠港跨境学童已在口岸集结出发，陈庆小跑着登上学童大巴。核对人数、人证对照、远程验放……他按照预案操作，6分钟不到就完成全部的边检查验手续。

为便利跨境学童出行，港珠澳大桥边检站制定了“人车固定、一车一团、资料预录、一键验放”的专项验放方案，学生全程不用下车，便捷高效。自2月8日香港恢复第一阶段中学线下教学以来，截至3月6日，已有近1600人次珠港跨境学童享受到了通关便利。

“儿子今年才8岁，让他自己过关，肯定担心。”家长钱先生全程目送跨境学童通关。他表示，跨境学童不用下车就能过关，减少了迷路、证件丢失之类的风险，通关措施十分人性化。

桥相连，心相通，梦正圆。随着内地与港澳人员往来全面恢复，粤港澳大湾区人员往来、货物流转日渐繁盛。港珠澳大桥珠海公路口岸作为全国唯一同时对港对澳的陆路口岸，处处洋溢着发展的音符，处处充盈着活力的创造，处处留下了追梦者的脚步。在流动的春天，港珠澳大桥跑出了融合发展的“加速度”。



执勤民警查验跨境学童证件

## 让无人机飞进小学课堂

### 珠海市香洲区北岭小学与广东科学技术职业学院搭建共建互培新模式

羊城晚报讯 记者李旭报道：炫酷的无人机编队表演、会跳舞的“大眼睛”、无屏编程机器人……近日，珠海市香洲区北岭小学的孩子在“人工智能进校园”课程项目中大饱眼福。当天，北岭小学与广东科学技术职业学院的“人工智能进校园”课程项目正式签约，搭建共建互培新模式，人工智能课程首次面向该校学生开放。

在北岭小学的操场上，数道“科普大餐”让学生尽享科技魅力。来自广科院的师生给北岭小学的学生进行人工智能设备的讲解，同学们在班主任老师的带领下纷纷排队体验。小朋友们根据指令、操控无屏编程机器人在图标上“行走”，操控无人机穿越一个又一个障碍环、最后绕回起点，炫酷的无人机编队表演让孩子们直呼“过瘾”。

最受小朋友喜欢的当属“机器人对战”游戏，由两个小朋友分别手持遥控器，操控机器人进行“对战”，其余小朋友则在旁围观，为自己支持的队伍加油鼓劲。“我最喜欢无人机个人飞行的游戏，小小的遥控器就能操控飞机穿越障碍，太酷了。”四年级3班的刘思羽告诉记者。

北岭小学与广科院联合开展青少年人工智能教育共建项目已有两年时间，此次签约的“人工智能进校园”项目课程首次面向全校学生开放。课程包括无人机模拟操控、无人机组装、无人机个人飞行、无人机编队表演、机器人对战、自动驾驶体验、无屏编程、图形化编程、乐高拼搭、科技绘本阅读十大主题，由广科院师生担任老师，共开设12次课程，每周两小时分年级进行体验活动，让全校师生深度参与学习。此外，实施“以高带低”的学生互助互学体验形式，让高年级学生当助教，辅导低年级学生，提升学生的学习成就感。



小学生观看机器人对战 受访者供图

## 粤港澳大湾区舞台艺术排演基地落户江门江海

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员谭耀广摄影报道：记者7日从江门市江海区政府获悉，“粤港澳大湾区舞台艺术排演基地”日前在位于江海区的江门演艺中心正式揭牌成立。

据了解，“粤港澳大湾区舞台艺术排演基地”由广东省舞蹈家协会、澳门现代芭蕾舞艺术学会、广州唐潮演艺有限公司、江门江海演艺中心有限公司创办，由江门侨都大剧院有限公司运营。基地所在的江门演艺中心拥有国家建设标

准的大剧院、原声音乐厅、还有实验剧场、T台剧场和规格多样的排练厅、排练室，可为大湾区以及国内大型专业院团、市场化演出机构、各地群众文化团体和地市级地方性剧团等提供排演设施和排演服务；为有创排、排演、孵化、合成、发布等需求的演艺团体或机构提供高质量且低成本

的全产业链的排演服务以及物美价廉的生活服务。

日前，“粤港澳大湾区舞台艺术排演基地”的首个培训、创排、合成、首演项目《大湾区——原创现代芭蕾舞剧编舞者人才培养结项演出（四）》在侨都大剧院进行首演。据悉，该剧是2022年国家艺术基金项目，同时是澳门首个

国家艺术基金项目。“我们舞团50余名澳门以及内地的芭蕾舞编导学员在江门演艺中心进行了19天的排演，不仅感受到了这里优质专业的排演设施和排演服务，也体会到了江门舒适的生活环境。”澳门现代芭蕾舞艺术学会会长舒琴表示，希望进一步加强与“粤港澳大湾区舞台艺术排演基地”的合作，让更多的院团来到排演基地创编创排。



基地所在的江门演艺中心

## 江门台山推出“狂飙”旅游专线

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员谭耀广摄影报道：乘着《狂飙》的东风，江门台山全域旅游迎来了持续火热的局面。记者7日从台山市政府获悉，为让游客沉浸式打卡“京海”，深度感受台山深厚的历史人文风韵，当地推出“狂飙”旅游专线服务。

据了解，在《狂飙》的热潮推动下，1至2月台山全市接待游客量101万人次，同比增长169.97%；实现旅游综合收入8.2亿元，同比增长145.08%。乘着这股热潮，当地推出一条融合台山旅游资源与《狂飙》影视元素，可以让游客沉浸式体验《狂飙》的专

车旅游线路，并于日前首发。据介绍，首发线路精心选取《狂飙》剧集取景地密集的镇（街）设置站点，以台山高铁站为起点，途经台山汽车总站—三合镇温泉—端芬镇梅家大院—海陵镇汽车站—山咀码头—海宴镇车站，终点为海侨五丰村。

此外，为满足旅客出行需求，完善旅游配套服务，台山汽车总站设在高铁站出口左侧设立台山高铁站招呼站，招呼站内设置客运班车信息咨询、旅游推介宣传、地方特色手信、海产品零售等功能服务，同时结合旅客个性化、差异化的需求，为旅客提供优质的客运线



线路的终点海侨五丰村

路定制、旅游景点接送、汽车租赁、礼品物流快递等运输服务业务，方便游客便捷出行。不少游客在游览该旅游线路后赞不绝口。有游客表示：“专车旅游线路让大家可以亲身感受《狂飙》这部戏取景的地方，真正认识这些历史景点。”

## 珠海香洲区禁毒工作动态

### 南屏镇开展禁毒义诊进社区活动

3月3日上午，香洲区南屏镇禁毒办联合珠海市第三人民医院、永济社区在新南湾市场开展“禁毒义诊 人人有责”禁毒义诊公益活动。通过开展公益义诊和禁毒宣传相结合的活动形式，群众丰富了禁毒知识的获取渠道，提高了禁毒知识的普及性。

### 吉大街道禁毒宣传走进电影院

3月3日上午，香洲区吉大街道禁毒办联合官村、水湾社区组织辖区党员和居民代表集中观看了“始于热爱 忠于坚持 贵在奋斗”为主题的电影《中国乒乓之绝地反击》，并借此契机，积极开展禁

毒宣传活动。此次观影活动使社区党员和居民代表们接受了一次深刻的党性教育和爱国主义精神洗礼，大家纷纷表示这是一次非常有意义的学习教育活动，并表示今后争取为禁毒公益活动做出更大贡献。

### 梅华街道开展禁毒宣传月活动

3月3日上午，在“三八”国际劳动妇女节来临之际，香洲区梅华街道禁毒办联合新香社区在御景国际花园开展禁毒宣传月活动。本次活动有效地提升了群众禁毒、防毒意识，营造了全民参与禁毒工作的良好氛围，使禁毒观念深入人心，进一步增强了广大群众和妇女同胞抵御毒品侵害能力和自我防范意识。（香轩）